

**Posudek školitele na disertační práci JUDr. Bc. Jana Ullmanna „Vývoj právní úpravy nejzávažnějších náboženských zločinů a zločinů proti státu v římském právu s důrazem na oblast trestního procesu“**

Disertační práce JUDr. Ullmanna je věnována jedné z oblastí římského trestního práva, konkrétně se jedná o ty nejzávažnější skutky, jako byly útoky namířené na tehdejší náboženství a na samotný římský stát. Jedná se tedy o tu část římského práva, která je dosud, na rozdíl od institutů soukromého práva a jejich vývoje, relativně málo prozkoumána.

Samotná práce o 179 stranách doprovázených 265 poznámkami pod čarou, je rozdělena na šest větších kapitol, v nichž autor v chronologickém pořádku pojednává o vývoji zkoumané problematiky. Výklady tedy začínají královskou dobou a následuje vylíčení vývoje v době republiky. Období císařství jsou pak věnovány kapitoly zaměřené na jeho první fázi principát. Dominát pak reprezentují kapitoly o právní úpravě v kodexu císaře Theodosia a v kodexu justiniánském.

Autor při zpracování uvedeného tématu vycházel především z dobových pramenů, ať již právních jako jsou již uvedené sbírky císařských nařízení, Digesta či tzv. Paulovy sentence. Značnou část informací také nutně čerpal z literatury neprávnické, jako Livius, Cicero nebo pro období republiky nepostradatelná Dionýsios Halikarnáský. Sekundární literatura je pak zákonitě především zahraniční provenience, protože v domácí právní romanistice téma dosud komplexně zpracováno nebylo. To je také patrně důvodem, proč se autor disertační práce věnuje především komentářům jednotlivých zpráv z dobových pramenů a daleko méně se vyjadřuje k závěrům odborné produkce.

Jedná se přehledné a čtivé zpracování zvoleného tématu., které je doprovázeno, obligátním seznamem použitým pramenů, literatury a seznamem použitých zkratk.

Závěrem konstatuji, že vykázaná shoda je velmi malá a disertační práce byla přijata k publikování v nakladatelství Auditorium.

Práci doporučuji k obhajobě před příslušnou komisí pro obhajobu disertační práce.

V Praze 25. 11. 2024

Prof. JUDr. Michal Skřejpek, DrSc.